退役军

/ 政策法规

□ 本报记者 廉颖婷

为全面学习贯彻党的二十 大精神,去年以来,退役军人政 策法规工作在完善政策制度体 系建设、不断提升依法行政能 力、全面提升法律服务质效、深 入开展政策法规宣传解读、持 续加强理论研究应用等方面取

去年以来,退役军人事务部聚 焦党中央关心、退役军人关 注、事业发展亟须解决的问 题,加快填补立法空白,织密 织细法规制度体系。重点推动 制定修订《退役军人安置条 例》《军人抚恤优待条例》《烈 士褒扬条例》《退役军人就业 创业促进条例》,修订完成《烈 士公祭办法》,进一步健全思 想政治、移交安置、教育培训、 就业创业、优待抚恤、烈士褒 扬、权益维护、服务管理等方

依法行政效能持续提升。 为贯彻落实党中央决策部署, 全面履行退役军人管理保障 职能,退役军人事务部出台规 范退役军人工作行政裁量权 基准制定和管理工作的意见, 指导各地建立退役军人工作 行政裁量权基准制度,细化量 化退役军人事务部门在具体 行政执法过程中的执法尺度, 不断提升行政执法质量和

制定退役军人事务系统领 导干部应知应会党内法规和国 家法律清单,将宪法等纳入党 委(党组)理论学习中心组学习 内容,作为领导干部任职培训、 在职培训的必修课程。全面落 实行政规范性文件合法性审核 机制,加强与宏观政策一致性 评估,从源头上确保行政规范

法律服务质效不断提升。 大力推进法律援助和法律服务 工作。落实《关于加强退役军人 法律援助工作的意见》,指导各 地加快推进法律咨询窗口、法 律援助工作站、联络点建设。赴 多地开展法律援助、法律服务 志愿者队伍建设专题调研,组 织召开经验交流会,选取部分 省市试点,遴选一批关心退役 军人、熟悉退役军人工作的法 律专业人才,组建退役军人法 律援助志愿服务队,为退役军 人提供免费或优惠服务。开展 退役军人法律服务"下基层、赴 边疆"西藏行活动,面向部分在 藏退役军人和部队官兵免费提 供法律咨询、案件分析指导、诉 讼代理和法律政策宣讲等服

务,帮助基层解决疑难法律问题,依法维护退役军人合法 权益。

人事务部官网官微和"再启航"App开设法律宣传专栏,广

理论研究氛围日趋浓厚。去年以来,退役军人事务部大 力推进专家智库建设,积极发挥"外脑"作用。召开退役军人 事务部第二届专家咨询委员会会议暨退役军人事务研究基 地年度工作会议,聘任32名在退役军人工作相关领域具有 较高理论水平或实践经验丰富的知名专家学者为新一届部 咨询专家。扎实开展课题研究、专项任务和优秀研究成果征 集等活动,紧跟形势任务需要完善相关工作机制,专家资政 建言效能不断释放,社会研究氛围日益浓厚,形成一批优秀

今年,退役军人事务部将一体推进科学立法、依法行政、 法律服务、普法宣传,着力提升政策研究水平,为推进退役军

退役军人事务部办公厅印发 《各级退役军人服务中心(站)服务清单》

服务清单按照国家、省、市、县、乡、村6级进行区分,根 据"越到基层、服务越具体"的原则,突出针对性和可及性, 对不同层级明确了数量不同、侧重不同、事项不同的服务内 容。服务清单包括思想政治引领、就业创业扶持、优抚帮扶、 走访慰问、权益维护及其他服务事项等6个方面,以进一步 提升各级退役军人服务中心(站)规范化、标准化建设水平, 更好发挥服务保障体系政策咨询窗口、感情联络纽带、信息 沟通渠道、帮扶援助平台等作用,打通服务保障退役军人和 其他优抚对象的"最后一公里"。

得新成效。 重点领域立法稳步推进。

普法工作广泛深入开展。创新普法宣传形式,在退役军 泛开展社会普法,扩大普法覆盖面。在退役军人适应性培 训、岗前培训、就业创业培训中,将法治教育作为必学内容。 指导各地培养退役军人保障法宣讲员和退役军人"法律明 白人"。发挥退役军人服务中心(站)覆盖面广、传播力强的 优势,组织各级退役军人服务中心(站)采取搭建普法宣传 展架、悬挂宣传海报、发放宣传折页等方式,不断提高退役 军人对法律法规的知晓度和法治精神的认同度。

研究成果

人工作高质量发展提供有力法治保障和科学决策支持。

本报讯 记者廉颖婷 近日,退役军人事务部办公厅 印发《各级退役军人服务中心(站)服务清单》。

下一步,各地退役军人事务部门将指导退役军人服务 中心(站)结合实际进一步细化完善服务内容,增加具有当 地特色的服务事项。

救灾救援



云南镇雄山体滑坡 武警官兵紧急驰援

本报讯 记者廉颖婷 通讯员李义 1月22日6时许, 云南省昭通市镇雄县塘房镇凉水村突发一起山体滑坡灾 害。经初步核查,居住在两山间低处的合兴、和平两个村民 小组部分群众房屋被掩埋。

灾害发生后,武警云南总队昭通支队迅速启动灾害事 故应急响应机制,派出两个梯队官兵,第一时间赶赴现场参

救援人员借助重型挖掘机机械臂对受损民房主梁实施 反向支撑,防止民房发生二次倾斜倒塌;采取由上至下、层 层削减的方式,对失踪人员被埋区域实施机械快速式挖掘; 通过人工手刨的方法对核心区实施安全保护式清理。

"到达现场后,我们配合地方救援力量尽最大努力搜救 被困人员,并派出观察警戒组负责勘察地形、疏散群众,防 止次生灾害危及人民群众生命财产安全。目前,救援工作正 在紧张有序进行。"武警云南总队昭通支队支队长徐新 伟说。

图① 武警云南总队昭通支队官兵在现场展开搜救。 本报通讯员 李义 摄

图② 武警新疆总队阿克苏支队派出先遣侦察小组前 往震中探查灾情。 本报通讯员 齐慧新 摄 图③ 新疆军区阿克苏军分区官兵在阿克苏乌什县亚 曼苏乡搭建帐篷 本报通讯员 朱峻志 摄

新疆乌什发生7.1级地震 解放军和武警部队展开救援

本报讯 记者廉颖婷 通讯员黄宗兴 王国银 1月23 日2时09分,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。2时30 分,解放军和武警部队出动多支力量抵达灾区,展开抗震

2时30分,新疆军区阿克苏军分区派出先遣组2车8人前 往震中附近探查,并组织应急分队官兵携带救援器材抵达 亚曼苏柯尔克孜族乡

2时35分,武警新疆总队阿克苏支队派出先遣侦察小组 前往震中区域探查灾情,克孜勒苏支队官兵前出阿合奇县 库兰萨日克乡展开救援

地震发生后,新疆军区和武警新疆总队迅即启动应急 响应机制,分析研判灾情,组织部队展开行动。新疆军区连 夜前置前方指挥组;武警新疆总队加强应急值班,全要素实 时跟踪掌握情况,指挥部队行动,优化力量部署。解放军和 武警部队累计出动1300余名官兵,奔赴灾区展开灾情核查。 排险除危、搭建帐篷等工作。驻阿克苏地区解放军和武警部 队按照抢险救援预案和上级命令,组织官兵集结待命,随时 做好前出增援准备。





再送天舟 见证更优质长七火箭

□ 本报记者 廉颖婷

□ 本报通讯员 顾航瑜

设计的。

1月17日22时27分,由中国航天科技集团有 限公司所属中国运载火箭技术研究院(以下简 称火箭院)抓总研制的长征七号遥八运载火 箭,从中国文昌航天发射场点火起飞。

长七火箭是专门为载人航天工程发射货 运飞船而研制的新一代中型运载火箭,从2016 年6月25日首飞起,火箭院研制的长七火箭就 备受关注。这一次,长七火箭第7次顺利将天舟 货运飞船送入太空。

确保空间站任务万无一失

作为天舟货运飞船的专属"座驾",长七火 箭在研制过程中是按照载人火箭可靠性标准

2017年4月20日,长征七号遥二运载火箭成 功发射天舟一号货运飞船,证明了"天舟货运 飞船+长征七号运载火箭"组合形式的可行性。

之后,长七火箭等待了4年,等待与中国空 间站关键技术验证及建造阶段首飞货运飞 船——天舟二号搭档。 "由于相隔4年没有执行发射任务,为了整

体飞行可靠性,我们对全箭重新审视了一遍, 对长征七号遥三运载火箭进行了多项改进与 优化。当时甚至图纸都是全新的,避免有任何 遗漏问题。"火箭院长七火箭发射队队员周宁 "我们每发火箭的最大特色就在于'稳'。"

有失。让每一发火箭比上一发更可靠、入轨精 度更高,是长七火箭最大的目标。" 为提高异常故障应对能力,保持火箭的高 可靠性,长七火箭运载能力余量、入轨精度指 标、可靠性指标都高于设计指标。"确保空间站

周宁说,"空间站是我们国家的重大任务,不容

正常运营,是长七火箭的首要使命。"火箭院长 七火箭发射队队员邵业涛说。 作为三型载人航天工程专用火箭之一,长 七火箭对火箭发动机工作性能偏差要求很高。 因此,长七火箭的每台发动机都可以说是"优 选优配"

在研制阶段,长七火箭进行了大量地面试 验工作,根据部件可靠性计算出全箭飞行可靠 性,火箭飞行可靠性设计值为0.98。经过不断优 化,火箭可靠性仍在不断提升。

严把长七火箭质量关

如何确保在设计、生产、试验以及靶场测 试发射过程中不因人而异,保证火箭产品质量 的一致性?对此,长七火箭进行了诸多探索。

"质量控制"始终是贯穿长七火箭从生产 装配到测试发射全生命周期的主旋律。长七火 箭通过单机生产的质量控制、总装状态的一致 性、测试覆盖的全面性来确保发射任务的圆满

邵业涛告诉记者,为保证产品可靠性,本发 任务长七火箭出厂前还开展了专项质量复查工 作。相比之前火箭试验队内部人员自行检查,本 次任务首次组织相关系统单位骨干人员共同对 发动机、伺服机构、火工品、贮箱等影响任务成 败的关键产品开展多项质量复查工作。最终,将 复查意见和解决措施落实到火箭产品上。

进入发射场后,试验队会进行诸多如火工 品安装等影响任务成败的操作。如今,他们正 在通过信息化手段进行发射场工作精细化

周宁告诉记者,以往操作要求、规程等都 是通过文件传递,过程中产生的数据等也都是 手抄笔记。现在,长七火箭的操作规程都结构 化为电子形式的岗位作业指导书,通过逐步确 认、分级确认的方式确保操作、测试的完整性

借助更加数字化、精细化的质量控制工 作,试验队在发射场的工作流程更加紧凑,进 场人员也更加精简。

例如,在经过"运输过程对产品的影响、提 前安装是否具备条件"等充分论证后,长七火 箭试验队已经将一些惯性器件从发射场安装 提前到在进场之前进行安装,以前的4次总检 查也已经被压缩成3次。"长七火箭正在论证把 伺服机构等更多精密仪器安装工作提前的可 行性。"周宁说。

据邵业涛透露,长七火箭正在开展5.2米整 流罩研制工作,将提高载荷适应范围,充分发 挥火箭能力,创造出更多价值。研制人员也将 不断提高火箭故障适应性,让长七火箭成为具 备故障诊断能力的"智慧火箭"。

打一发就要进步一发

秉持"打一发就要进步一发"的理念,长七 火箭持续进行技术状态优化,火箭结构更加可

靠,工作流程也不断优化。 "长七火箭在研制阶段曾突破近百项创新 技术。"邵业涛介绍,本发任务长七火箭有多项 技术状态变化,包括适应总体要求;提高火箭 使用操作便捷性;提升产品可靠性,落实发动 机可靠性增长项目;提高火箭性能、运载能力

"这一发长七火箭的控制逻辑更加严谨。" 周宁介绍,长七火箭上主控计算机经过优化, 可以更加从容应对临射前可能出现的突发

除了"软"进步,长七火箭这次还进行了多

为了降低火箭升空后整流罩的载荷,提高 火箭可靠性,长七火箭试验队为火箭整流罩增 加了一些排气孔。

火箭推进剂加注的温度、加注量都有很高 的控制精度。周宁说,为保证入轨精度,长七火 箭会不断根据之前任务的偏差修正弹道设计。 此外,长七火箭的"导航功能"也在变得更加智 能,通过迭代制导控制,二子级火箭将能够根 据实际情况随时修正航向,将货运飞船送到设

不同于发射卫星,入轨后即使位置略有偏 差也可以慢慢调整。长七火箭护送的天舟货运 飞船是要在近400公里轨道上与以每秒7.8公里 速度运行的空间站进行对接,入轨精度与可靠 性同等重要。

在一发发任务中,长七火箭持续进步。"从 火箭自身、任务流程到测发队伍人员数量,各 项优化工作一直在不断进行。"周宁说。

本报讯 记者廉颖婷 通讯员邓孟 近日,30 名来自军队装备保障分队、装备修理工厂和军工集 团公司的"工匠"被人力资源社会保障部授予"全国 技术能手"称号,荣膺国家技能人才领域最高荣誉。

此次受表彰的"工匠"均为全国行业职业技能 竞赛——"匠心杯"装备维修职业技能大赛的优胜 选手。该赛事由中央军委装备发展部、人力资源社 会保障部联合举办,354名军地选手同台竞技,角逐 无损检测、焊接、设备装调、增材制造、数控车和工 业机器人系统操作等项目桂冠,最终6个单项的前5 名获此殊荣。其中,军队维修保障分队7人、军队修理 工厂13人、军工集团公司10人。

军

地

匠

获

全

玉

技

举办"匠心杯"装备维修职业技能大赛,是贯 彻落实党中央关于技能人才工作决策部署的实际 举措,是加快推进军队装备维修保障技能人才队 伍建设的重要抓手,是提高平战时装备维修保障 能力的有效载体。比赛按照"实战、实训、实装、实 修"竞赛模式,采取军队人员和装备修理工厂、军 工集团参赛选手军地混编方式进行,充分体现了 实战练兵、军地共育的鲜明导向,有利于推动军地 装备维修保障单位技术交流和融合发展,助力军 地装备维修保障体系建设和能力提升。目前,大赛 已成功举办三届。

近年来,军队装备主管部门充分发挥军地共育 共用技术人才优势,依托主要装备承制单位分批建 立人才培养协作基地,采取"请进来、送出去"等多 种形式遴选部队业务骨干,赴工业部门、修理工厂 和研究院所跟研跟产跟修,为部队培养了一批新装 备技术人才和维修技术骨干。



图为"匠心杯"装备维修职业技能大寨现场 大赛组委会供图